

ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

Год издания 48-й

ЧЕТВЕРГ

17

ФЕВРАЛЯ

1972 года

№ 40
(8226)

Цена 2 коп.

ГОТОВЬСЯ К СЕВУ, ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ!

НАЛЕДИ СЛУЖАТ УРОЖАЮ

Репортаж

Едва газик соскочил с наезда в обширную долину между горных хребтов, как дорога неожиданно пропала. Под нами лежал впереди, следом справа, словом, кругом. Местами лед был вшпунчен и тогда на поверхности его разливала вода. Мы не успели быть большой реки, только ручей протекает по долине. Уж не ли это самые наледы, ради которых мы ехали в совхоз «25 лет РККА»?

— Совершенно верно, те самые — подтвердил догадку главный агроном совхоза Сергей Андреевич Молеев, когда я рассказал ему о неожиданной встрече с наледями. — На них-то мы выехали. Там ведь сейчас сотни гектаров подо льдом. Кстати, какого там не встретили?

— Ну, да на такой площади сразу найдешь кого! А ведь дело рук одного человека, Сергея Молеева. Он у нас главный полевик летом, а вот зимой и зимой нашел себе работу. Неугомонный человек.

— Недостаток влаги — бич для многих земель совхоза «25 лет РККА». Даже на низких местах, где должна быть хорошая влажность, не хватает влаги. Поэтому в третьем отделении, где они от нехватки воды, без нее трудно получить высокие урожаи зерновых и кормовых культур. И на естественных сено-

козах травы иссушают жаркие весенние ветры и солнце.

Земледельцы давно уже подметили одну интересную особенность поведения рек и ручьев зимой. Если где-либо они перемёрзали, то тупая с верховьев вода разрывает ледовый панцирь и растекается по окрестностям, образуя наледы. А летом по этим бывшим наледям росли отличные травы. Пытливая мысль подсказала и верное тому объяснение: наледь — это вода, которой обильно насыщается земля, чтобы летом отдать ее буйным травам.

Но это, так сказать, стихия. А нельзя ли наледям делать искусственно по заказу? Оказывается, можно и даже очень просто. Бы-

ли бы только небольшие реки и ручьи, да пригодные земли волею их. Как, например, в совхозе «25 лет РККА». Впервые наледы здесь были наморожены еще в 1965 году. И с тех пор их успешно применяют.

Подготовку к изготовлению наледей здесь начинают еще осенью. На излучине реки Хюди, там, где повыше берега, строят земляную дамбу. Но воду пока еще перекрывают не полностью, оставляют широкий сток по руслу. Здесь же запасают несколько кубометров земли, чтобы в нужный момент сдвинуть ее бульдозером и перекрыть дамбу наглухо. Делается это обычно с наступлением морозов.

— При выборе места для строительства дамбы, — рассказывает Сергей Андреевич, — учитываем, где и как будет растекаться вода, используем канавы. Нищие, например, не только сама река разлилась, но вода направлена по двум канавам, которые в удобных для этого местах также перекрыты, но не землей, а хворостом и соломой. Таким образом и вокруг них образуются наледы.

Обычно слой льда у нас не превышает 30—50 сантиметров, хотя в особенно низких местах и ямках бывает и толще. Опасаться этого не следует — к 20—25 мая, к началу роста трав, солнце растопит наледь. Кроме того, мы научились регулировать их толщину, пуская или отводя в нужное время воду.

А теперь несколько слов о выгоде этого мероприятия. Затраты заключаются только в строительстве дамбы, а это лишь день-два работы бульдозера, да в зарплате полевикам Агарбе Тюлюшу. Зато на лугах под наледями урожай трав увеличивается в три-четыре раза. И в том, что в честь дождя третья ферма совхоза в районном центре сейчас поднимает флаг трудовой славы, немалая заслуга применяемого здесь метода увлажнения лугов. Вот почему пытке площади под наледями в совхозе возрастает и составит около 350 гектаров.

Н. ДАКАА.

Н. ПАЛАЩЕНКО.

КОЛОС СТАНЕТ ТУЧНЕЕ

«В новом пятилетии рост производства зерна останется ключевой проблемой развития сельского хозяйства... Эти строки из решения XXIV съезда КПСС глубоко запали в душу земледельцев колхоза «Путь к коммунизму» и уже дают благодатные плоды.

Урожай наливается с осени. Поэтому в этом хозяйстве, в первую очередь, позаботились о засыпке семян. Сейчас они почти полностью подготовлены и доведены до требуемых кондиций. Большая часть на запасе семян — сортовых.

Много внимания уделяется и культуре земледелия. В нынешнем году, например, в Эриковском районе, в том числе и в колхозе «Путь к коммунизму», будет применена полевая система пахоты и внедрен севооборот, что значительно повысит урожайность.

Колхоз продолжает вывозку органических удобрений, запасает минеральные.

Н. ДАКАА.

Л. И. Брежнев принял Саада Хусейна

15 февраля Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев встретился с главой делегации Иракской Республики заместителем генерального секретаря Регионального руководства партии Арабского социалистического возрождения (Баас) Ирака, заместителем председателя Совета революционного командования Иракской Республики Саада Хусейном.

Во встрече участвовал секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, член ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. С иракской стороны были член Регионального руководства партии Баас, глава Совета революционного командования, министр иностранных дел Иракской Республики Муртада Сали Абдель Баки, член Регионального руководства партии Баас, член бюро Совета революционного командования по общим вопросам Мухаммед Фадль.

Во время беседы состоялся обмен мнениями о положении на Ближнем Востоке. Стороны решительно осудили продолжающуюся агрессию Израиля против арабских государств и выразили

общее мнение, что для оказания отпора империалистическим сионистским захватчикам и их американским покровителям, для освобождения оккупированных в 1967 году арабских территорий необходимо ускорение сплоченности и единства действий арабских государств, всех прогрессивных демократических сил в каждой стране и в рамках всего арабского мира.

Л. И. Брежнев приветствовал стремление руководства партии Баас объединить все антиимпериалистические прогрессивные силы Иракской Республики для укрепления национальной независимости страны, в интересах ее развития по пути демократизации и социального прогресса.

В ходе встречи, проходившей в открытой, дружеской обстановке, были обсуждены вопросы дальнейшего развития отношений между Советским Союзом и Иракской Республикой. Были рассмотрены также вопросы укрепления дружеских связей между Коммунистической партией Советского Союза и партией Арабского социалистического возрождения Ирака.

(ТАСС).

Экономический симпозиум в Москве

Международный симпозиум «Проблемы экономического и научно-технического сотрудничества в Европе» открылся 15 февраля в Москве. В его работе принимают участие представители более 20 стран.

Председатель Советского комитета за европейскую безопасность А. П. Шаткиев в своем выступлении отметил, что советская общественность придает этой встрече большое значение, так как обеспечение безопасности и всестороннего сотрудничества в Европе является актуальной насущной проблемой современности. Советский народ, Коммунистическая партия и Советское правительство последовательно выступают за европейскую безопасность и сотрудничество, делают все возможное для урегулирования сложнейших проблем мира на европейском континенте.

Перспектива обеспечения европейской безопасности требует больших усилий в области развития европейского экономического сотрудничества. Сейчас открыва-

ются широкие возможности эффективной реализации общепрофессиональных программ в научно-технической сфере, в области энергетик, транспорта, связи, защиты окружающей природной среды и других областях.

С докладом выступил академик Т. С. Хачатуров и Е. К. Федоров, член-корреспондент Академии наук СССР Д. М. Гвишиани. Они подчеркивали, что научно-техническое сотрудничество наряду с экономическим создает прочную базу мирного сотрудничества государств с различным социально-политическим устройством, способствует укреплению добрососедских отношений между государствами. Именно поэтому широкая общественность стран Европы связывает с проведением общепрофессионального симпозиума не только свои надежды на создание системы коллективной безопасности, но и уверенность в значительном расширении сотрудничества.

(ТАСС).

На строительство комбината «Тулабест» Саша Кондратьева приехала с далекого Урала. Она работает штукатуром-маляром в строительном управлении «Тулабестстрой». Здесь ее по праву называют мастером на все руки. Ведь отделочные работы на строительстве Дворца культуры, Саша ежедневно выполняет задание на 105—110 процентов. На снимке: Саша Кондратьева.

Фото Н. Бредихина.

Вся история Родины

Столетие Государственного исторического музея была посвящена 15 февраля пресс-конференция для советских и иностранных журналистов, организованная МИД СССР.

Об истории музея, его роли в коммунистическом воспитании трудящихся рассказал его директор, доктор исторических наук В. Г. Вербицкий.

До Великой Октябрьской социалистической революции экспозиция была развернута в одиннадцати залах. Она отражала историю страны до XII века. В то время музей насчитывал 300 тысяч экспонатов.

За годы Советской власти музей стал одним из крупнейших научно-просветительских учреждений и хранитель исторических реликвий нашей Родины. Сейчас в его фондах — 3815.000 предметов и более 10 миллионов документов. Экспозиция, развернутая в 48 залах, посвящена истории народов СССР с древнейших времен до наших дней.

Большую историческую ценность представляют реликвии Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войн. Ежегодно фонды музея пополняются материалами о строительстве коммунистического общества в нашей стране.

Стремясь как можно шире показать свои коллекции, музей систематически организует выставки фондов в основном по инициативе и устраивает передвижные выставки по стране.

Музей многое делает по коммунистическому воспитанию советских людей на революционных, боевых и трудовых традициях нашего народа. С каждым годом растет посещаемость. В нынешнем году с экспозицией ознакомилось 2.130.000 человек.

Кроме экскурсий, музей проводит дни открытых дверей, «дни бригад коммунистического труда», «дни воина», «дни колхозника», организует встречи со старыми бойцами войны и ветеранами труда.

Государственный исторический музей — один из ведущих музеев страны — участвует в Международном комитете, Международном совете музеев (при ЮНЕСКО), в его комитетах и международных симпозиумах. Он тесно связан с музеями других социалистических стран, обменивается с ними более чем со 130 учреждениями в двадцати пяти странах.

(ТАСС).

Совещание идеологических работников Тувы

ВДОХНОВЛЯТЬ ЛЮДЕЙ НА ТРУД

Из доклада секретаря обкома КПСС К. С. ШОЙГУ

Руководствуясь решениями XIV съезда КПСС, партийные организации республики усугубили идеологическую работу в массах, дополнив ее задачами обеспечения выполнения народнохозяйственных планов и социалистических обязательств трудящихся. Партийные организации республики работают более 200 докладов, свыше 3 тысяч лекторов общества «Знание», 2.500 политинформаторов и семь с лишним агитаторов. В большой работе по пропаганде решений XIV съезда партии активно участвуют работники культуры, совещания, литературы и искусства, печати, телевидения и радио.

Эффективность идеологической работы определяется тем, насколько трудящиеся успешно решают задачи коммунистического строительства, растут духовно, соблюдают правила социалистического общежития. И итоги этого года пятилетки показывают, что работники почти всех отраслей народного хозяйства в основном справились со своей задачей.

Нынешним этапом идеологической работы остается политическое учение. Она является главной формой в деле формирования широкой массы трудящихся коммунистического мировоззрения, в воспитании их по марксизма-ленинизма. Всего в республике партийной учебы обучено 18.516 человек, в их числе 9.935 коммунистов, что составляет 96,4 процента состава партийной организации. В сети комсомольского просвещения обучено 13 тысяч юношей и девушек, в их числе 8.775 членов КПСС.

Обоим следует остановиться на вопросах экономического образования трудящихся, необходимости которого на современном этапе коммунистического строительства всеосторонне и глубоко осознается в недавнем сплоченном постановлении ЦК КПСС. Необходимо сделать лишь первые шаги. В конце прошлого года обком КПСС проверил успе-

вание экономического образования трудящихся в Барун-Хемчикском районе и там были вскрыты серьезные недостатки. Однако проверка, проведенная через месяц, показала, что райком КПСС принял самые незначительные меры по улучшению экономического образования. Аналогичное положение и в Дзун-Хемчикском, Оювском, Монгуш-Тайгинском районах.

Недостаточно внимания уделяется и выношению постановлений ЦК КПСС о работе народных университетов и школ коммунистического труда. За последний год в республике несколько увеличилось количество университетов, действует около 130 школ коммунистического труда. Однако содержание работы университетов по интересующим их районам, не первичны парторганизации, поэтому в их деятельности много недостатков — срывы занятий, организационные и учебные неполадки, необеспеченность пособиями и материалами.

Не получают широкого развития партийные общественно-политические и технические знания. Учебно-воспитательная работа по многим университетам ведется еще на низком идейно-теоретическом уровне, слабо увязывается с жизнью. Много недостатков в методической работе общественных советов, университетов, особенно в Каа-Хемском, Тандиномском, Улуг-Хемском районах. Так, Улуг-Хемский районный совет не имеет плана работы, не распределены даже обязанности между членами совета. В районе всего один народный университет пропаганды сельскохозяйственных знаний. Однако в нем читаются только лекции, а семинарские занятия по проводятся, слушатели и занятия не готовятся. Университет не имеет плана работы на учебный год, тематика лекций не определяется.

Школа коммунистического труда является массовой формой глубокого изучения работниками и колхозниками материалов XXIV съезда КПСС, их экономического образования. Однако из развития, а главное, улучшению

содержания учебного процесса в них еще мало обращается внимание со стороны партийных организаций.

В идеологической работе важное место занимает лекционная пропаганда, так одно из могучих средств расширения идейно-теоретических и научных знаний, повышения уровня культуры, общественной сознательности, идейной зрелости людей. В прошлом году у нас было проведено свыше 18 тысяч лекций, которые прослушали более 882 тысяч человек. Более 14 тысяч лекций было прочтено непосредственно на предприятиях промышленности, транспорта и строительства, в колхозах и совхозах. У нас есть немало подлинных энтузиастов лекционной пропаганды. В числе их С. К. Шаткиев, В. И. Кавалев, Ф. А. Житков, М. А. Рамазанова из Кызыла, библиотекарь из Эриковского района К. Ч. Зренчина, учитель из Улуг-Хемского района В. С. Кызыл-оол, лекторы В. Э. Очур-оол из Бай-Тайгинского, Т. К. Аганова из Тандиномского, В. С. Гусев из Каа-Хемского районов.

За последнее время несколько ухудшилось партийное руководство лекционной пропагандой в Бай-Тайгинском, Каа-Хемском и Улуг-Хемском районах. Особое внимание здесь уделяется пропаганде решений XXIV съезда партии, экономических и правовых знаний, передового опыта, чтению лекций, докладов организуется на чабачьих стовнях, фермах, на производственных участках. В Улуг-Хемском районе организуется систематическая учеба лекторов, а в прошлом году был проведен слет интеллигенции района, посвященный вопросам участия в лекционной пропаганде и коммунистическом воспитании трудящихся. В Бай-Тайгинском районе были организованы групповые выезды лекторов в села. Так, члены секции правовых знаний выступили в колхозе «Мурачки» с лекциями о коммунистическом воспитании, о борьбе с преступностью и алкоголизмом, разъяснили по-

ложение о пенсионном обеспечении колхозников.

Хуже обстоит дело с организацией лекционной пропаганды в Тандиномском, Оювском и Дзун-Хемчикском районах. Главным недостатком заключается в том, что партийные организации крайне медленно перестраивают лекционную пропаганду в свете требований XXIV съезда КПСС. В этих районах очень мало читаются лекции по конкретной экономике, научной организации труда, внедрению в производство передовых методов, а также слабая пропагандируется правовые знания, редко или совсем не проводятся экономические конференции.

В Тандиномском районе политико-массовая работа среди животноводов находится в запущенном состоянии. На многих чабачьих стовнях и фермах не оборудованы красные уголки, в которых можно было бы провести лекцию или беседу среди чабачев и доярков. Слабо привлекаются к лекционной пропаганде руководители работников и специалисты народного хозяйства. Так, даже в передовом совхозе «Золотая лекционная пропаганда организована неудовлетворительно. Лекции по проблемам, поставленным XXIV съездом КПСС, читаются крайне редко. В красном Доме культуры не организованы лекторы, а созданный народный университет культуры работает нерегулярно, а затем вообще перестал действовать. Члены бюро экономического анализа не выступают перед рабочими с лекциями по экономическим и сельскохозяйственным темам. Не уделяется должного внимания и литературно-художественному воспитанию трудящихся. Первичная организация общества «Знание» работает плохо.

В лекционной пропаганде есть и другие существенные недостатки. Главным из них — это все еще не достаточный уровень читаемых лекций, а следовательно, и слабое их воздействие на слушателей. Мало читаются лекции на тувином языке. Не удовлетворяет требованиям дня и количество лекций по научно-теоретическим проблемам марксист-

ско-ленинской философии, политэкономии, научному атеизму, об опыте передовиков и новаторов промышленности и сельского хозяйства. В 1971 г. сократилось количество лекций по экономике сельского хозяйства в Улуг-Хемском районе. В Тандиномском и Эриковском районах, не читались лекции о передовом опыте. В Барун-Хемчикском, Улуг-Хемском районах и Ак-Довураке заметно сократилось количество лекций по военно-патристической тематике, в Дзун-Хемчикском районе — по вопросам государства и права.

Партийным организациям необходимо активизировать лекционную пропаганду. Надо строить ее так, чтобы партийное слово доходило до каждого труженика и было доходчивым, мобилизующим. В связи с приближением 30-летия со дня образования СССР важно активизировать пропаганду ленинской национальной политики партии и политикой дружбы народов и пролетарского интернационализма. Вузовская лекция остается основной формой пропаганды знаний, но надо шире практиковать тематические вечера, вечера вопросов и ответов, конференции, улучшить использование газетных и технических средств пропаганды.

Наряду с идейно-политическим воспитанием трудящихся, партия постоянно заботилась о непрерывном их культурном росте, о формировании богатого духовного облика советского человека — труженика, борца, создателя. Помощь партии в решении этих задач призваны литература и искусство, учреждения культуры. У нас несколько укрепилась материальная база учреждений культуры, повысился идейно-художественный уровень проводимой ими работы. Об этом тонорит итоги смотра художественной самодеятельности. Впервые выехал на гастроли Государственный ансамбль песни и танца «Саяны» в Красноярский край, в города Поклюки и Урала, а также в Москву, возымовил артистами с самолюбивым искусством тувинского народа. В Москве, в (Окончание на 2-й стр.)



РАВНЯЯСЬ НА ВЕЩУ

ВЛАДИМИР. «Каждый день — будущему урожаю» — под таким девизом трудятся сейчас хлеборобы колхоза «Заря коммунизма» Суздальского района. Они одним из первых поддержали начинание колхозных бригад — развернуть соревнования за высокую культуру полей. Колхозники решили к 1975 году довести сбор зерна до уровня центнера с гектара, а картофеля — до двухсот центнеров.

В хозяйстве закончена подготовка семян яровых. Все они доведены до кондиции первого и второго классов. На линейку готовности поставлена посевная техника. РОСТОВ-НА-ДОНУ. Калитворочные лавды области перевыполнили план подготовки семян кукурузы для колхозов и совхозов Дона. К весеннему севу приготовлено более 20 тысяч тонн. САРАНСК. В Мордовии двести тракторного парка — три тысячи машин — уже поставле-

но на линейку готовности. План ремонта плугов и культиваторов в республике перевыполнен.

БАЙРАУЛ. В мастерских Актая полным ходом идет ремонт тракторов и посевных машин: на полях работают сотни тракторных снегопалов. Механизаторы уже наражали снежные валы на площади 250 тысяч гектаров. Отряды плодородия выехали на поля пять миллионов тонн органических удобрений. Это — на два миллиона тонн больше, чем получили яровые в 1971 году.

ТАШКЕНТ. На орошаемых землях в Ташкентской, Самаркандской, Сырдарьинской областях высота снежного покрова достигла 40—50 сантиметров. Снег замедит хороший влагозарядный полив, обеспечит весну рашней и дружные всходы хлопчатника. Несмотря на морозы, мелпарты республиканские готовятся к позднему сезону. (Корр. ТАСС).

Совещание идеологических работников Тувы

ВДОХНОВАЛЯТЬ ЛЮДЕЙ НА ТРУД

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Центральное выставочное зало прошли две художественные выставки — автономных республик РСФСР и зоны Урала, Сибири и Дальнего Востока, в которых приняли участие наши художники.

Были приняты меры по улучшению работы республиканского театра. Иные его репертуар обогатился лучшими драматургическими произведениями русской, советской и зарубежной классики. Это пьесы «На берегу Невы» К. Тренера, «Мария А. Салынского», «Евгений Онегин» А. и П. Тург. Плотворного работают над новым репертуаром некоторые драматурги нашей республики. В театре улучшилась работа с творческой молодежью, которая ознакомила с новым 1972-й год спектаклем «Ромео и Джульетта» В. Шекспира.

В области профессиональной музыкальной культуры также наблюдается существенный рост. В прошлом году композитор А. Чыргал-оол сдал новую симфонию «Тува моя», сюиты на тувинские народные песни написал Вл. Тока. Заметно вырос творческий уровень симфонического оркестра Комитета по телевидению и радиовещанию.

Однако состояние нашей литературы и искусства еще не отвечает в полной мере требованиям, предъявляемым к ним в недавнем Постановлении ЦК КПСС «О литературе-художественной критике». Многие писатели, поэты, художники плохо знают, чем живет республика и ее люди, какие стоят первоочередные задачи в хозяйственном и культурном строительстве и как они решаются. Тувинская литературно-художественная критика не подкрепляет глубокому анализу недостатки и достоинства художественных произведений. Надо сказать, что нет серьезного анализа и тувинского изобразительного искусства. Наши ху-

доожки еще слабо отражают действительность, не касаются историко-революционной темы, а также темы рабочего класса.

Проведенный в прошлом году республиканский смотр художественной самодельности способствовал росту ее массовости, обогащению репертуара лучшими произведениями о партии, Ленине, созидательном труде советского народа. Вместе с тем надо отметить, что не все учреждения культуры работают на должном уровне. Это видно на примере клубов Каа-Хемского района. Так, в Доме культуры в поселке Ильинке (директор тов. Савина) намечен на этот год интересный план работы, рассчитанный на дальнейшее улучшение коммунистического воспитания трудящихся, развитие массовости художественной самодельности, и он настойчиво проводится в жизнь. А вот в Кок-Хаакском доме культуры (директор тов. Лямкин) иная картина. По содержанию наглядной агитации нельзя определить, кому принадлежит этот Дом культуры, в ней ничего нет из жизни местного колхоза. Не работают кружки художественной самодельности. Жители села отзываются ходить в кино, поскольку киноаппарат Храменко систематически плавает, показывает кинокартины, перепутав части из разных фильмов. Но партийная организация равнодушно на это смотрит.

В ряде сельских клубов нет топлива. Например, в двух артисты музтеатра выехали в совхоз «Победа» для показа спектакля «Ромео и Джульетта». Но в клубе было невыгодно ходить. Аналогичные факты можно привести и из других районов республики. Во многих клубах кружки художественной самодельности работают кампанейски — в дни больших праздников или когда подходит смотр. Во многих клубах, кроме кино и танцев, ничего не проводится. Это происходит

потому, что партийные организации, отделы пропаганды и агитации районов партии плохо контролируют их работу. Календарный план ряда отделов культуры Пий-Хема, Удур-Хема, Кызыла и других не составляется. Причем планы работы отделов культуры, комитетов факультеты, Домов культуры и библиотек, дирекций киносети никто не утверждает, а следовательно, не задает спрос за их выполнение. Это порождает формализм в работе и безответственность.

Много недостатков в постановке физкультуры и спорта. В зональных соревнованиях почти по всем видам спорта, кроме легкой атлетики, наши спортсмены занимают последнее место. Республиканские спартакиады, различные соревнования проходят на низком уровне, в них участвуют одни и те же люди и потому не растут спортивные достижения. Это происходит потому, что низкие коллективы работают слабо. В Пий-Хемском районе, по данным районного комсомола, в совхозе «Саянский» молодежь хорошо занимается лыжным спортом. Однако выяснилось, что здесь всего шесть пар лыж. В Удур-Хемском районе при беседе с председателем комитета по физкультуре и спорту тов. Монгуш-оолом выяснилось, что он не знает, как обстоят дела со спортивно-массовой работой в районе.

Далее К. С. Шойгу подробно остановился на роли печати, телевидения и радиовещания в пропаганде решений съезда партии и мобилизации трудящихся республике на выполнение планов пятилетки. Республиканские газеты «Тувинская правда», «Шыы» и «Тыванын аныктары», многотиражка «За абысты» (г. Ак-Довурак), Комитет по телевидению и радиовещанию стали лучше и глубже освещать жизнь и трудовые дела людей. Однако в их работе еще немало и недостатков. Отдельные статьи и передачи однообразны, скучны и

неглубоки, в них слабо показывается духовный рост людей, их мысли и чувства, плохо обобщается передовой опыт работы. Недостатки выявлены районными КПСС и роль районного радиовещания в идеологической работе.

Большое внимание следует уделять степной печати. Стенные газеты, бюллетени, молнии, сатирические листки призваны играть большую организующую и воспитательную роль в жизни коллективов. Однако многие партийные организации слабо руководят степной печатью. Так, в эриксском колхозе имени Ленина штабгаста «Тайбын» («Мир») не выпускается уже несколько месяцев. Редко появляются в свет стаффасты в совхозах «Мендеев», «Дружба», «Свобода труда».

Первоочередное значение приобретает действительность гласного материала, передача радио и телевидения. Однако не все партийные, советские и хозяйственные работники принимают меры по вскрытым ими недостаткам. Например, Даун-Хемчикский, Тес-Хемский и Овюрский райисполкомы (председатели гг. Чюдюк, Байыр-оол и Беган) замалчивают сигналы прессы, не реагируют на ее критические выступления.

В современных условиях нельзя успешно вести идеологическую работу без использования средств наглядной агитации. Однако на многих предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах она не отвечает современным требованиям. Так, недалеко от конторы сельскохозяйственной опытной станции до последнего времени висели огромные щиты с данными за 1970 год. Очень медленно обновляется наглядная агитация в Каа-Хемском, Эриксском районах. Немало и таких случаев, когда она оформляется на пять и более лет и стоит как памятник старины, на что расходуются большие государственные средства. Руководство Бай-Хаакского ПМК-585 для оформления конторы сделало заказ в Москву

более чем на 6 тыс. рублей. Дирекция комбината «Тувабест» для оформления Дворца культуры заказала в Ленинград различные плакаты почти на 15 тысяч рублей, но они исполнены плохо и пришлось их забраковать. Председатель колхоза «Путь к коммунизму» Каа-Хемского района тов. Монгуш заказал для Дома культуры картину «Залп «Авроры» стоимостью 1800 рублей, но вышло это произведение на самом низком уровне. Следует повысить требовательность к действительности, оперативности, уровню художественного оформления наглядной агитации, тесно связывать ее с конкретными задачами коллективов трудящихся.

Трудовая и общественная активность, идейная убежденность и политическая зрелость наших людей, говорит в заключение К. С. Шойгу, формируются целенаправленной идейно-воспитательной работой партийных организаций. Дальнейшее совершенствование ее — одна из главных задач партии. Она проникнута и решена ЦК КПСС по идеологическим вопросам, принятые после XXIV съезда партии. Успешное решение поставленных XXIV съездом партии задач по многим аспектам от наиболее полного и эффективного использования нашего богатейшего идейного арсенала. Поэтому вопросы идейного воспитания масс требуют всеобщего внимания всех партийных, профсоюзных и комсомольских органов, идеологических организаций и учреждений. Вед идейно-воспитательная работа партийных организаций должна содействовать успешному выполнению задач, намеченных XXIV съездом КПСС, производственных планов и социалистических обязательств, принятых трудящимися Тувы на 1972 год. Это будет способствовать достойной встрече 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

В современных условиях нельзя успешно вести идеологическую работу без использования средств наглядной агитации. Однако на многих предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах она не отвечает современным требованиям. Так, недалеко от конторы сельскохозяйственной опытной станции до последнего времени висели огромные щиты с данными за 1970 год. Очень медленно обновляется наглядная агитация в Каа-Хемском, Эриксском районах. Немало и таких случаев, когда она оформляется на пять и более лет и стоит как памятник старины, на что расходуются большие государственные средства. Руководство Бай-Хаакского ПМК-585 для оформления конторы сделало заказ в Москву

КОНКУРЕНТЫ ГЕОЛОГИЧЕСКОГО МОЛОТКА

Решение задач, поставленных перед геологией в девятой пятилетке, немаловажно без применения современных методов поиска и лезны ископаемых, без сложной и чуткой техники. Корреспондент АИПН заместитель министра геологии СССР Алексей Шегалов ответил на несколько вопросов связанных с техническим прогрессом в геологии.

— Технический прогресс вторгается во все области человеческой деятельности. Каковы его проявления в геологической науке?

— Они буквально разительны. Ведь лет двадцать назад геология была описательной наукой. Ходил себе этаким бородач по земле-матушке, внимательно присматриваясь. Исследовал горы и долины, делал «срезы» почв и все свои наблюдения скрупулезно записывал в поисковый дневник. Оружие его — молоток, «точные приборы» — компас, опыт да интуиция.

Последнее десятилетие в корне изменило нашу профессию. Современная разведка — это не поиск «чего-то» или, если хотите, «всего» с молотком в руках. Это сложный комплекс научно-технических работ, проведение которых требует немалых затрат. Препятствия технологическая схема укладывалась в такие рамки, как геологическая съемка, поиск месторождений, предварительная, а затем детальная разведка. Иные технологии куда сложнее. Началось это в региональном геолого-геофизическом научном центре, в прогнозировании. Потом — поиск с помощью современных геофизических методов рудных провинций — мест наибольшей концентрации природных богатств. Следующие этапы — бурение, глубинное картирование, детальная разведка месторождений. И, наконец, технологическая и экономическая оценка.

— В том, что вы рассказали, можно подметить некий парадокс. Каковы бы, раз технический прогресс дал геологии эффективные средства, разведка, поиск и различного рода оценки ископаемых должны бы стать намного легче. А не так?

— Так и было бы, если бы речь шла о природных богатствах, что летит неглубоко. Но стремительное развитие промышленности требует огромных сырьевых ресурсов. Вот несколько цифр. Население Советского Союза увеличилось с 1948 по 1968 год на сорок процентов, а потребление угля и железной руды — более чем втрое! Добыча бокситов возросла в девять с лишним раз, нефти, природного газа, фосфорного сырья — примерно в пять раз. Такого количества минерального сырья найти лишь на поверхности было бы невозможно. Сейчас поиск приходится вести на все больших и больших глубинах. Вот почему парадокс, о котором мы говорили, лишь кажущийся.

— Какие же глубины достижений сегодня разработчики? — Для различных полезных ископаемых — разные. Например, твердые — мы берем уже с 500—600, иногда — с 1000—1500 метров. Нефть — с пяти-шестидесяти метров, газ (она ныне тоже полезное ископаемое) — с 50—60, а то и с 400—500 метров. Что за техника помогает заглядывать в земные недра? Чем пополнился геологический арсенал в последнее время?

— Большая часть открытий рождается ныне на стыке наук. Помощники геологии, а точнее, ее отрасли — геофизика и геохимия — берутся за решение самых актуальных задач и успешно справляются с ними. Но погрешу против истины, скажу, что геофизические методы совершили в нашей науке поистине революционный переворот. Приборы, установленные на самолетах и вертолетах, позволяют нам проводить глубинное картирование, выявлять согласно прогнозируемым картам нужные подзоны

ископаемые. Действие приборов основано на различных физических свойствах металлических руд. Залегающие на разных глубинах, они по-разному воспринимается чувствительной техникой, показания которой и лежат в основе более детальных разведок. Подобные исследования наземным способом оказались бы непомерно дорогими и затратными бы на многие годы.

Новых приборов немало. Скажу лишь об одном — магнитометре. Представьте себе прибор диаметром около пяти дм длиной пятнадцать — двадцать сантиметров, начиненный электронными датчиками. Он опускается в недра по узкому стволу со скоростью до 600 метров в час. Ферромагнитный прибор (в отличие от «скер» — аппарата буровой установки) не забирает породу, а, проходя сквозь нее, четко регистрирует содержание железа и некоторых других элементов и передает сведения на поверхность. С помощью такого прибора удалось найти богатейшие месторождения железа в Свердловской области. Обычное глубинное бурение результатов не давало, и геологи готовы были отказаться от поисков.

— А как ищут уголь? Ведь он не обладает магнитными свойствами. — Для поиска ископаемых, откликающихся на магнитные сигналы, применяются радиометры. Их создание стало возможным после того, как ученые открыли законы «взаимопомощности» различных пород и веществ с радиоактивным излучением. «Ядерная разведка» ведется вполне просто. По заранее буреному стволу движется прибор, испускающий гамма-лучи. Уголь «отвечает» на них так, как окружающие его породы. Сведения об этом передаются паперш, и геологи «видят» уголь в острых пиках на экранном осциллографе. Радиометры не только определяют мощность угольных пластов с точностью до двух-трех сантиметров! Более того, приборы рассказывают, какой именно уголь найден — бурый или антрацит, чистый или с

— А какое «оружие» дала геологии? — Всего не перечислить. Прямая геохимическая методика, в частности, так называемый метод «пальцев», мы можем лишь определить возраст металлов. Приборы, дающие представление о том, что происходит молекула и даже атомных весах, поведали нам новое о процессах образования полезных ископаемых. Эти знания помогли геологам значительно точнее вести на основной вопрос, искать тот или иной химический элемент, ту или иную руду. Для конкретного поиска в таллах геохимики предложили эффективный «орейонный» способ. Суть его в том, что многие металлы в залежах окружены как ореолом, состоящим из химических элементов. Один из них, например, отсылается тепло по его спутнику фтору. Геология ныне тесно связана достижениями многих наук. Масс-спектрометры, электронные зонды, рентгенометры и многие другие сложные приборы как мы понимаем, состоящие из огромного количества традиционных геологическому методу. И я уверен, какие бы сложные задачи ни ставило перед нами народное хозяйство, советские геологи справятся с ними. (АИПН)

ТРУДЯЩИЕСЯ Кызыла хорошо завершили первый год пятилетки, досрочно выполнив планы. Не снижают темпов коллективных предприятий и в новом году. Об этом свидетельствует успешно выполненное январское плана промышленности и транспорта города в целом. Развивается социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР рождает новых передовиков производства. Сообщив об этом, второй секретарь Кызыльского горкома КПСС С. М. Кудажки подчеркнул, что достиганию трудовых успехов способствует усиление партийными организациями массово-политической работы.

Партийная организация города разработала перспективный план массово-политической работы в коллективах. Главное его направление — обеспечение высокого уровня социалистического соревнования за досрочное выполнение годового плана и обязательств. В прошлом году в городе было прочтено около 4,600 лекций, проведено 103 тематических вечера. Основное их содержание — пропаганда решений XXIV съезда КПСС, разъяснение внутренней и внешней политики партии и правительства. Положительным является то, что партийные организации стали активнее вовлекать в пропагандистскую работу руководителей работников, специалистов народного хозяйства, что повысило идейное содержание и действительность идеологического воспитания трудящихся.

Пристальное внимание стало уделять экономическому образованию масс в соответствии с постановлением ЦК КПСС по этому вопросу. В прошлом году по этой тематике было прочтено коллективах 377 лекций. На предприятиях работают 82 экономические семинара и школы. Партийные организации города предстоит еще многое сделать, чтобы массово-политическая работа соответствовала требованиям XXIV съезда КПСС. Прежде всего она еще слабо связана с конкретными задачами дня, которые решают коллективы трудящихся. В идеологической работе не используются многие формы политического воспитания масс, не в полной мере используются возможности культуры-просветительных учреждений. Но решение всех стоящих перед ними задач упирается в недостаток подготовленных работников, слабое материальное обеспечение клубов.

Партийные организации нашего района, — сказал заведующий отделом пропаганды и агитации Каа-Хемского района КПСС С. Д. Одонов, — после XXIV съезда КПСС сделали упор на усиление политической работы неосуществлено там, где живут и трудятся люди. Систематическими стали едкие политические дни, когда партийные, советские, комсомольские работники, лекторы приходят и приезжают в коллективы, на фермы, в чабанские бригады и разъясняют внутреннюю и внешнюю политику партии и правительства, рассказывают о делах в районе, о ходе выполнения планов. Признание получила и такая политическая работа, как систематические отчеты хозяйственных руководителей перед трудящимися и

районных работников на сельских сходах о выполнении месячных планов. Надо сказать, что они тщательно готовятся к таким выступлениям, ибо знают, что трудящиеся живо интересуются всеми вопросами и ждут обстоятельного ответа на них. Партийные организации укрепили и состав лекторов за счет специалистов, руководителей работников. Результаты этой работы видны на выполнении планов. Например, оставшиеся ранее совхозы «Красное знамя», «Вперед», «Советская Тува» стали работать лучше.

Однако, признав тот Одонов, не во всех селах еще действует политическая работа, а некоторые партийные организации слабо исправляют это положение, мирятся с тем, что часть руководителей работников уклоняется от разъяснения в массах политики партии. Так, в крупном совхозе «Буревестник» за год прочтено только 40 лекций, особенно запущена политическая работа среди животноводов, живущих вдали от сел. И это отрицательно сказалось на их трудовой активности, хозяйстве не справились с планами. Немало в районе еще фактов нарушения трудовой дисциплины и аморальных поступков. Значит, партийные организации еще не дошли в своей политической работе до каждого человека.

Далее он ставит ряд вопросов улучшения работы сельских отделов культуры. Пять клубов преобразованы в Дома культуры, но содержание их работы не изменилось, потому что нет достаточного подготовленных работников. Дома культуры плохо оформлены, но консультаций и помощи от художников Кызыла их работники не получают. Он обращает внимание отдела пропаганды и агитации обкома КПСС и общества «Знание» на необходимость подготовки материалов в помощь лекторам, что выводит уровень лекционной пропаганды.

Министр культуры республики М. С. Хомушку отметил, что за последнее время заметно возрос уровень художественной самодельности и спичечного искусства. Этому способствовали республиканский смотр и гастроли поездки артистов театров и ансамбля «Саяны» в Красноярский край, по городам Поволжья, Урала, в Москву. Чаше, а главное, содержательные стали проводиться в клубах вечера отдыха, диспуты, утренние журналы. Популярность завоевали 12 народных театров, особенно в Тээли, Туране, Кызыле. Значительно возросло число читателей книг.

Но в целом уровень культурно-просветительной работы еще не удовлетворяет запросы трудящихся и не отвечает в полной мере требованиям партии. Ряд клубов работает слабо, и это почему-то мало волнует партийные организации. Некоторые отчеты культуры, библиотеки даже не обеспечены топливом. Услугами библиотек пользуются лишь треть часть населения, потому что их работники еще слабо ведут разъяснительную работу. Более того, отдельные библиотеки размещены в плохих и малых помещениях, которые, например, в совхозе «Тоора-Хем», подолгу не ремонтируются. Тов. Хомушку указал и на

слабое оформление многих клубов.

Секретарь областного совета профсоюз С. Д. Киров, сообщив о том, что в социалистическом соревновании участвует 56 тысяч человек, а в движении за коммунистическое отношение к труду 12 тысяч человек, подчеркнул, что массово-политическая работа должна решать главную задачу — всемерно развивать трудовую активность масс в осуществлении планов, намеченных XXIV съездом партии. Профсоюзные комитеты и работают сейчас в этом направлении.

Особое внимание они обратили на создание школ коммунистического труда, удачно сочетая политическое воспитание рабочих с экономическим образованием, повышением профессионального мастерства. Сейчас в республике работает 136 школ, в которых учатся 1570 человек, в том числе 900 учащихся движения за коммунистическое отношение к труду. Хорошо, например, они работают в Кызылтобе. Их здесь 12, слушатели изучают решения XXIV съезда партии, конкретную экономику, вопросы торговли. В результате 111 слушателей присвоены звания ударников коммунистического труда, а десяти — «Лучший продавец».

Но в ряде районов недооценивается значение школ коммунистического труда. Плохо они работают в Овьере, Эриксне, Тодже. В Эриксне, например, их всего две, причем ни в одном из четырех колхозов они не созданы. А ведь здесь из 536 животноводов лишь 12 мастеров первого и второго классов. Из 212 комсомольцев, занятых в животноводстве, нет ни одного мастера, а среди 140 механизаторов лишь 20 человек имеют первый и второй квалификационный класс. Однако эти факты, видимо, не волнуют партийные организации.

Тов. Киров говорит и о том, что в коммунистическом воспитании еще плохо используются сельские профсоюзные клубы и киноустановки. Слабо они работают в совхозах «Уюк», «Победа», «Мендеев», «Баруны», «Тээли», однако партийные организации по помогают профактиву в устранении этих недостатков. Большую трудность представляет и приобретение для клубов культурно-просветительных средств. Слабо заботятся об удовлетворении заявки.

Председатель правления Союза писателей Тувинской АССР О. О. Суванит подробно остановился на значении литературы в коммунистическом воспитании трудящихся. Но, к сожалению, писатели Тувы еще слабо показывают героев наших дней, их моральный облик. Причина в том, что многие из них плохо знают жизнь на местах, не изучают облик современника. Поэтому отдельные художественные произведения не глубоки по своему содержанию и не вызывают интереса читателей, а значит, залегают на полках библиотек и магазинов.

Он отмечает, что большое значение для развития литературы имеет критика. Но, как подчеркнул в недавнем постановлении ЦК КПСС по этому вопросу, повышению ее уровня еще мало уделяется внимания. В большей степени это относится к нашей

республике. В Туве по существу нет литературных критиков, а та критика, которая бывает на страницах газет, низка по своему уровню.

Вопросам улучшения литературной критики посвятил свое выступление и научный сотрудник ТИИИЯЛИ А. К. Калаан. Он особо подчеркнул, что задача партийных организаций постоянно заботиться о повышении творческого мастерства писателей, идейного уровня их произведений, чтобы они соответствовали требованиям общественно-политического воспитания масс. Министрство культуры, творческим союзам необходимо принять меры по подготовке критиков-литературоведов.

О задачах развития искусства говорил и композитор А. Б. Чыргал-оол. Он отметил, что у нас еще мало песен о партии, о Ленине, о Родине, о дружбе народов. Именно эта тематика сейчас в период подготовки к 50-летию образования СССР, должна быть главной в творчестве композиторов и поэтов.

Затем он отметил, что в подборе репертуара самодельности коллективов много формализма и безответственности. Поэтому программа концертов иногда заполняется низкопробными или безыдейными песенками, танцами. Заботясь о массовости самодельности, не следует забывать и о ее качестве, о повышении исполнительского мастерства. Он поставил вопрос о подготовке баянистов для клубов, это возможно сделать на базе детских музыкальных школ, которые есть почти во всех районах.

Секретарь партийной организации Кызыльского совхоза комбината Н. С. Макарова рассказала о том, как улучшение воспитательной работы в коллективе способствует выполнению производственного плана. Здесь социалистическому соревнованию придали конкретности, ведут разъяснительную работу в бригадах, дежах. Особое внимание обращено на развитие движения за коммунистическое отношение к труду, — 108 человек подтвердили звание ударников и 150 его завоевали. В коллективе для воспитания работников используются и другие формы и средства идеологической работы — политическая учеба, лекционная пропаганда, читательские конференции и тематические вечера отдыха, стенная печать, художественная самодельность. И все это повышает трудовую дисциплину, мобилизует людей на высокопроизводительный труд.

Воспитание молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, — сказал первый секретарь обкома ВЛКСМ А. А. Романов, — является главным в деятельности комсомольских организаций. Этому сейчас способствует и Всесоюзный Ленинский зачет молодежи «Решения XXIV съезда КПСС — в жизни!». В нем участвует 25 тысяч юношей и девушек Тувы.

Рассказав о работе ряда комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи, А. Романов отметил недостатки в этом важном деле. В частности, еще низка и мала эффективность лекционной пропаганды, уровень подготовки лекторов из молодежи. Мало внимания обращается в школах и

учебных заведениях на преподавание общественных дисциплин, поэтому 280 учеников имеют по ним «двойки», а в единственной 42 студента не успевают по этим предметам. Аналогичные недостатки и в средних учебных заведениях. В ряде районов слабо поставлена политическая учеба молодежи. Причина в том, что среди комсомольских пропагандистов еще мало опытных. Партийным организациям следует посылать в комсомол хорошо подготовленных коммунистов.

На совещании также выступил заведующий отделом пропаганды и агитации Пий-Хемского района КПСС М. И. Моллеров, секретарь парткома совхоза «Сектор» В. Д. Монгуш, секретарь Овюрского района КПСС Ч. Х. Овряк, председатель правления Союза художников Тувинской АССР С. К. Ланзы, председатель республиканского Комитета по физкультуре и спорту А. С. Нураев, начальник управления кинофикации А. Л. Арчака. Они подробно и критически говорили о состоянии идеологической работы в массах, высказывали мысли по улучшению ее в свете решений XXIV съезда КПСС.

На совещании выступил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома КПСС С. К. Тока. Он остановился на конкретных задачах совершенствования массово-политической работы, всемерного повышения трудовой активности масс в выполнении решений XXIV съезда КПСС и социалистических обязательств в честь 50-летия образования СССР.

Особое внимание он обратил на улучшение наглядной агитации. В ряде районов она не отвечает требованиям дня, не мобилизует трудящихся, потому что отстает от жизни или выполнена плохо, хотя на нее затрачены огромные средства. Надо стремиться не к монументальности и долговечности наглядной агитации, что порой вносит идейный ущерб, а к ее конкретности, простоте, тогда она будет более доходчива, понятна и близка людям.

Задачи выполнения планов, намеченных съездом партии, требуют, чтобы в их разъяснении участвовали все коммунисты и в первую очередь руководящие работники. Надо самим показывать пример в выполнении планов и обязательств, это лучшее средство агитации рабочих и колхозников. Особое внимание следует сейчас обратить на успешное завершение зимовки скота, подготовки к весенне-полевому работам.

Отметив в заключение роль печати в коммунистическом воспитании трудящихся, в их мобилизации на выполнение планов, в устранении имеющихся недостатков, С. К. Тока указал, что партийные комитеты, Кызыльский горком, райкомы КПСС, министерства и ведомств должны чутко прислушиваться к сигналам печати, телевидения, радио, принимать решительные меры к тем, кто игнорирует критику, отбывается отписками.

Участники совещания, объединившись мнениями, мыслями, определили пути улучшения идеологической работы в свете решений XXIV съезда КПСС.

Советы и жизнь

В ПОСТОЯННОЙ СВЯЗИ С МАССАМИ

Основной целью всей организационно-массовой работы Советов нужно считать коллективную работу колхозов, совхозов, предприятий, учреждений, организаций по выполнению своих производственных заданий и социальных обязательств.

Все это стало возможным благодаря укреплению местных Советов кадрами, привлечению к их работе активистов из народа. На рассмотрение сессий райсовета сейчас выносятся широкий круг вопросов, а в их подготовке участвуют члены постоянных комиссий и многие депутаты.

В стране царит небывалый трудовой подъем. И поэтому говорить о том, что мешает работе, нужно больше и чаще. В организации работы местных Советов Ший-Хемского района недостатки есть. И главное, что местные Советы района еще плохо выносятся в сельскохозяйственное производство.

неорганизованно ведется подготовка техники и семенного зерна к весенне-полевым работам. Так, из 5.498 тонн проверенных семян всего 1.210 тонн оказались кондиционными.

она уже второй год не справляется с планами продажи государству шерсти, низки показатели и прироста молодняка. А отсюда и высокая себестоимость сельскохозяйственной продукции.

Товары для народа

Более одного миллиона чайников, бидонов, мисок, кастрюль, детских кружек, ведер, тазов и других изделий шьетовый сверх плана первого года девятой пятилетки коллектив Лениградского производственного объединения «Металлопосуда».



На снимке: контролер ОТК Э. Семёнова проверяет качество бидонов. Фото П. Федотова. (Фотохроника ТАСС).

Московское производственное объединение «Заря» — одна из крупнейших обувных фирм Советского Союза. За год пять ее фабрик, находящихся в Москве и Туле, производят в магазинах около 19 миллионов пар женской, мужской и детской обуви.



На снимке: художественный совет фабрики «Парижская Коммуна» рассматривает новые модели обуви. Фото Р. Алфимова.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

О В С Ю Г И БОРЬБА С НИМ

ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ верное поле республики все чаще засоряется овсягом. Что и усиливает борьбу с ним, нужно срочно знать его биологию.

Угол атаки должен быть 30-35 градусов, только тогда лучи солнца полностью подсушат овсяг на глубине 6-8 см и оставят поле ровным.

Средняя температура почвы при прорастании овсяга повышается до 10-12 градусов. При этом высокая температура способствует прорастанию почти всех семян.

Можно вести борьбу и по весновспашке. Поля, которые остаются под вспашкой, необходимо оевободить от сомы в осенний период с тем, чтобы весной как можно раньше приступить к пахоте.

В ТЕСНОМ КОНТАКТЕ

Среди задач, которые нужно решать милиции, главной является предупреждение правонарушений. Об этом и шел разговор на состоявшемся недавно собрании работников Даун-Хемчигского отдела внутренних дел.

Милитари, инспектор отдела внутренних дел стал больше внимания уделять привлечению к своей работе широких масс трудящихся.

Намечено успешно претворяться в жизнь. Работники милиции, суда, прокуратуры уже провели ряд бесед, лекций.



ПРАЗДНИК ВЕСНЫ

ХАНОЙ. Население ДРВ отмечает 15 февраля праздник нового года по лунному календарю. По древней традиции этот праздник в зависимости от фаз Луны выпадает на конец января или на февраль.

В предпраздничные дни по всей республике была проведена широкая кампания подготовки к празднику. Это движение послужило более десяти лет назад. За 10 лет в ДРВ посажено около 2 миллиардов различных деревьев, с каждым годом площадь под деревьями увеличивается на 100 тыс. гектаров.

НОВЫЕ БОМБАРДИРОВКИ

НЬЮ-Йорк. 16 февраля. (ТАСС). Американская авиация вновь обрушила сотни тонн смертоносного груза на оевободные районы, контролируемые южновьетнамскими патриотами.

Призыв прогрессивной молодежи

БОНИ. 15 февраля. (ТАСС). Организация Социалистическая немецкая рабочая молодежь (СНРМ) обратилась ко всем демократическим силам ФРГ с призывом активизировать движение за ратификацию парламентом ФРГ договоров с Советским Союзом и ПНР.

ПРОГРАММА МИРА И СОТРУДНИЧЕСТВА

ПРАГА, 15 февраля. (ТАСС). Итоги пражского совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора — свидетельство великой исторической роли Советского Союза и других социалистических стран.

Пражское совещание, подчеркивает журнал, не обмануло ожиданий тех, кто заинтересован в сохранении и укреплении мира во всем мире.

Все системы европейской безопасности и сотрудничества вступили в качественно новый этап, когда созданы условия для конкретных переговоров о конкретных мероприятиях, когда на повестке дня — созыв общеевропейского совещания.

Консерваторы под огнем критики

ЛОНДОН, 15 февраля. (ТАСС). Резкой критике подверглась в парламенте политика консервативного правительства в отношении бастующих шахтеров.

С телетайпной ленты ТАСС

БЕРЛИН. Всемирная ассамблея за мир и независимость народов Нидерландов дала высокую оценку деятельности Германской Демократической Республики и других социалистических стран.

Вашингтон

В течение месяца в Вашингтоне проходила выставка «Народное творчество республик СССР». Она была организована в связи с 50-летием образования СССР.

Форсируют гонку вооружений

ВАШИНГТОН, 15 февраля. (ТАСС). США будут и дальше наращивать гонку вооружений, сохраняя очажки напряженности в мире и обременяя американскую экономику, которая и без того переживает серьезные затруднения.

Люберецкая косиака

Ширина захвата нового агрегата — шесть метров. Обслуживает его один человек. За час он может сжать зеленые урожаи почти с пяти гектаров.

Люберцы

Люберцы (Московская область). Люберцы (Московская область).

ЛЮБЕРЕЦКАЯ КОСИАКА

В семействе сеноуборочных агрегатов — пополнение. На Люберецком заводе сельскохозяйственного машиностроения выпущена первая партия новых тракторных косилок «КТИ-6».

Они отличаются от предшественников. На раме теперь устанавливаются два агрегата, которые за один проход выполняют операции — скашивание и вывоз сена.

